

**Отзыв
на автореферат диссертации
Соминой Ирины Владимировны**

на тему: «Теория и методология структурно-динамической гармонизации инновационных процессов», представленную
на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством
(управление инновациями)

Актуальность диссертационной работы обусловлена неоспоримой важностью поиска путей инновационного развития национальной экономики. Интенсификация инновационных процессов (ИП), протекающих в современных макро-, мезо- и микроэкономических системах, способствует ускоренному и более результативному формированию инновационной среды и укреплению инновационного климата государства. В этой связи автором работы предложены теоретико-методологические подходы, методический инструментарий и практические рекомендации по структурно-динамической гармонизации инновационных процессов в современных экономических условиях. Гармонизация ИП определяется автором как динамическая категория, отражающая процесс стремления к гармоничному состоянию путем выявления и устранения диспропорций, нивелирования противоречий между параметрами инновационных процессов, их участниками и заинтересованными сторонами

При разработке данного научного направления соискатель демонстрирует комплексное и обоснованное применение разнообразных подходов к решению соответствующего круга задач, основываясь на обширном научном поиске и исследовании трудов отечественных и зарубежных ученых в данной предметной области, а также эмпирической проработке научных гипотез с целью выявления взаимосвязей между результативностью инновационных процессов и степенью гармоничности их инвестиционного обеспечения.

Диссертационная работа является завершенной, логически структурированной и практически ориентированной. В целях получения более полных и достоверных результатов автором были использованы процессный подход, методы системного, диалектического, логического, эволюционного, эмпирического, компаративного, статистического анализа, метод индукции и дедукции, динамического программирования, межотраслевого баланса, когнитивного моделирования, экспертных оценок и другие.

Разработки автора, безусловно, имеют существенную практическую значимость и носят конструктивный характер, что позволяет использовать их инновационно ориентированными субъектами хозяйственной деятельности, научными организациями и вузами, субъектами инновационной инфраструктуры, органами федеральной и региональной власти, в чьих компетенциях находится обеспечение протекания инновационных процессов на макро- и мезоуровнях.

Диссертационное исследование Соминой И.В. несет в себе определенное приращение научного знания. При этом наиболее значимым научно-теоретическим достижением автора считаю предложенную и научно обоснованную им методологию гармонизации инновационных процессов с использованием модели тетраэдра, грани которого отражают стратегически значимые взаимодействующие между собой иерархически структуры предмета исследования. В методическом плане особую практическую представляет авторская методика оценки структурно-динамической соподчиненности параметров инновационных процессов в целях гармонизации.

Наряду с общей положительной оценкой следует отметить некоторые недостаточно проработанные и дискуссионные моменты. Так, разработанная автором концептуальная схема оценки эффективности инновационной инфраструктуры обеспечения протекания инновационных

процессов основывается на принципе Парето, который предполагает проведение анализа качественной составляющей эффективности инновационной инфраструктуры на предмет выявления позитивных или негативных изменений различных аспектов эффективности (с. 24). При этом количественной оценки эффективности инновационной инфраструктуры в автореферате диссертации не представлено. Кроме того, представляется не совсем полным название работы, из которого выпал мощный **методический инструментарий**, предложенный автором.

Данные замечания не носят принципиального характера и не снижают научно-практической значимости диссертационного исследования.

На основании сказанного полагаю, что представленное диссертационное исследование является завершенной научно-квалификационной работой и полностью отвечает требованиям предъявляемым к докторским диссертациям в соответствии с п.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, а соискатель - Сомина Ирина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Директор Института управления, экономики
и финансов ФГБОУ ВО «Костромской
государственный университет», доктор
экономических наук, профессор,
академик РАЕН,
научная специальность 08.00.01 –
Экономическая теория

Беркович Маргарита
Израилевна

Российская Федерация, 156000, г. Кострома, ул. Дзержинского, д. 17,
телефон: +7(4942) 31-79-30, e-mail: bsdepart@kstu.edu.ru

Подпись руки Беркович
заверяю
Начальник канцелярии
Н.В. Кузнецова



23.12.2016